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：题型七 简单计算类
类型一　力学

1.(2015·福建武夷山期末)某一物体做变速直线运动,总路程为12m,已知它在前一半路程的速度为4m/s,后一半路程的速度为6m/s,那么它在整个路程中的平均速[image: image2.png]


度是(　　)

A.4m/s　
　B.4.8m/s　　
C.5m/s　
　D.6m/s
【解析】选B。已知整个过程的路程是12m,则前半段与后半段路程都是s=[image: image4.png]


=6m,

物体的运动时间：t1=[image: image6.png]


=[image: image8.png]6m
1m/s




=1.5s,

t2=[image: image10.png]


=[image: image12.png]6m
em/s




=1s,

总的运动时间t=t1+t2=1.5s+1s=2.5s,

整个过程的平均速度v=[image: image14.png]-+ |



=[image: image16.png]12m
255



=4.8m/s。

2.(2015·安徽淮南期末)小敏同学和她所骑的轻便自行车总重约600N,上学路上她骑车在20s内匀速通过了一段长100m的平直公路。若自行车所受路面的阻力约为人和车总重力的0.05倍,则通过该段公路时,小敏同学蹬车的功率约为(　　)

A.150W　
　B.300W　
　C.1 500W　
　D.3 000W
【解析】选A。由题知,小敏骑自行车受路面的阻力：

f=0.05×600N=30N,因为小敏匀速骑车,所以小敏的骑车动力：F=f=30N,小敏做的功：W=Fs=30N×100m=3000J,

小敏蹬车的功率：P=[image: image18.png]| &



=[image: image20.png]3 000J
20s




=150W。故选A。

3.(2015·广东揭西期末)甲、乙两种物质的质量[image: image21.png]


之比是1∶3,体积之比是2∶5,它们的密度之比是________。
【解析】ρ甲：ρ乙=[image: image23.png]i



∶[image: image25.png]


=[image: image27.png]i



×[image: image28.png]
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×[image: image34.png]


=5∶6。

答案：5∶6

[image: image251.jpg]


4.(2015·南京鼓楼区期末)如图所示,在“测滑轮组机械效率”实验中,物体重为5.4N。若物体上升高度为10cm,此时弹簧测力计的示数如图中所示,则拉力做的有用功是________J,滑轮组的机械效率是________。若仅增加物体的重力,该滑轮组的机械效率将________(选填“增大”“减小”或“不变”)。(不计绳重及摩擦)
【解析】W有用=Gh=5.4N×0.1m=0.54J,

由图知,弹簧测力计的示数为2.4N,h=10cm=0.1m,

此滑轮组由3段绳子承担物重,

所以s=3h=3×10cm=30cm=0.3m,

W总=Fs=2.4N×0.3m=0.72J,

η=[image: image36.png]


×100%=[image: image38.png]0.54]
0721



×100%=75%;

若仅增加物体的重力,则有用功增大,在额外功不变的情况下,有用功在总功中所占的比例增大,则机械效率提高。

答案：0.54　75%　增大

[image: image252.jpg]


5.(2015·泰州姜堰区期末)装修工人用如图所示的滑轮组把重为300N的货物在25s内匀速提高到10m高的楼上。若所用动滑轮重100N,不计绳重及摩擦。则工人做功的功率为______W,该滑轮组的机械效率是________。
【解析】对货物做的有用功：

W有用=Gh=300N×10m=3000J;

由图知,n=2,则s=2h=2×10m=20m

F=[image: image40.png]


G总=[image: image42.png]


×(300N+100N)=200N

拉力做的总功为

W总=Fs=200N×20m=4000J,

工人做功的功率：P=[image: image44.png]Wey



=[image: image46.png]4 000]
25s




=160W;

滑轮组的机械效率：

η=[image: image48.png]


×100%=[image: image50.png]3 000]
4000 ]




×100%=75%。

答案：160　75%

6.(2015·安徽滁州期末)一辆汽车在平直公路上行驶,在10min内前进6km,停车10min后又以72km/h的速度匀速行驶20min,求：

(1)汽车停车前的平均速度。

(2)汽车在全程中的平均速度。
【解析】(1)汽车停车前的平均速度：

v1=[image: image52.png]


=[image: image54.png]6 000m
600s




=10m/s;

(2)停车后走的路程：

s2=v2t2=72km/h×[image: image56.png]60



h=24km=24 000m,

总路程：s=s1+s2=6 000m+24000m=30000m,

总时间：t=10min+10min+20min=40min=2400s,

在全程中的平均速度：v=[image: image58.png]


=[image: image60.png]30000m
2400s



=12.5m/s。

答案：(1)10m/s　(2)12.5m/s

7.(2015·福建武夷山期末)有一块花岗岩碑石,其体积是40m3,为了计算它的质量,取一小块作为这块碑石的样品,测出它的质量为28g,体积为10cm3。则：

(1)这块碑石的密度是多少?

(2)这块碑石的质量是多少吨?
【解析】(1)碑石的密度：ρ=[image: image62.png]


=[image: image64.png]28g
10 cm®




=2.8g/cm3=2.8×103kg/m3;

(2)碑石的质量：

m=ρV=2.8×103kg/m3×40m3=1.12×105kg=112t。

答案：(1)2.8×103kg/m3　(2)112t
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8.(2015·武汉新洲区期末)一个桥头立着如图所示的限重标志牌,此限重标志牌的含义是什么?汽车对该桥面的压力超过多少N时,桥就有可能被损坏?(g取10N/kg)
【解析】由图示可知该桥限载标准为15t=1.5×104kg,

车从桥上通过时允许对桥的最大压力为：

F=G=mg=1.5×104kg×10N/kg=1.5×105N。

答案：该桥限载标准为15t　1.5×105N

9.(2015·无锡十校期末)在中考体育达标“跳绳项目”测试中,小树同学1min跳了120次,每次跳起的高度约为4cm,若她的质量为50kg,则

(1)她跳一次做的功是多少?

(2)她跳绳的平均功率多大?(g取10N/kg)
【解析】(1)小树[image: image65.png]


同学重：G=mg=50kg×10N/kg=500N,

小树同学跳一次做的功：W=Gh=500N×0.04m=20J;[来源:Zxxk.Com]
(2)小树同学跳120次做的总功：

W总=W×120=20J×120=2400J,

小树同学跳绳的平均功率：P=[image: image67.png]Wey



=[image: image69.png]2 400]
e0s




=40W。

答案：(1)20J　(2)40W

10.(2015·上海徐汇区一模)一个木块漂浮在水面上,其浸入水中的体积为1.5×10-4m3,求木块受到的浮力大小。
【解析】已知V排=1.5×10-4m3
F液=ρ水gV排=1×103kg/m3×9.8N/kg×1.5×10-4m3=1.47N。

答案：1.47N

[image: image254.jpg]


11.(2015·上海宝山区一模)如图(a)所示,一个质量为1kg、底面积为3×10-2m2的薄壁圆柱形容器放在水平地面上,且容器内盛有4×10-3m3的水。

(1)求水面下0.1m深处水的压强p水。

(2)若将另一个底面积为2×10-2m2、高度为0.3m的实心金属圆柱体A,缓慢竖直地浸入水中,如图(b)所示,求容器对水平地面的压强增大一倍时,圆柱体A底部所处深度h。
【解析】(1)水的压强p水=ρ水gh水=1.0×103kg/m3×9.8N/kg×0.1m=980Pa。

(2)由于实心金属圆柱体A缓慢竖直地浸入水中,容器对水平地面的压强增大一倍,即p′=2p,

根据p=[image: image71.png]


得：[image: image73.png]


=2×[image: image75.png]Sx*Can



,

所以,F浮=G水+G容器=(m器+ρ水V水)g=(1kg+1.0×103kg/m3×4×10-3m3)×9.8N/kg=49N;

由F浮=G排=m排g=ρ水V排g=ρ水S柱hg,则h=[image: image77.png]Py Siy 8



=[image: image79.png]49N
1.0x10%kg/m3x2x10-2m?x9.8 N/Kg




=0.25m。

答案：(1)980Pa　(2)0.25m

[image: image255.jpg]


类型二　电学[
1.(2015·南京鼓楼区期末)标有“6V　3W”的小灯泡,通过它的电流与电压的关系如图所示。若把它与一只阻值为8Ω的电阻并联接在电压为4V的电路中,则整个电路消耗的功率为(　　)

A.3W　　
B.3.3W　　
C.3.6W　
　D.5W
【解析】选C。读图可知,当电源电压为4V时,通过灯泡的电流为I1=0.4A,通过电阻的电流I2=[image: image81.png]


=[image: image83.png]30



=0.5A,电路总电流I=I1+I2=0.4A+0.5A=0.9A,则整个电路消耗的功率为P=UI=4V×0.9A=3.6W。

2.(2015·绥化期末)芳芳家上月末抄表时电能表的示数如图甲所示,本月末抄表时示数如图乙所示,这个月她家共耗电________kW·h。若电价是0.5元/(kW·h),则芳芳家本月应缴电费是________元。

[image: image84.jpg][ils[7]2]0e) [1]e]7][4][6]
B z





【解析】芳芳家本月用电1 674.6kW·h-1572.6kW·h=102kW·h,芳芳家这个月的电费是0.5元/(kW·h)×102kW·h=51元。

答案：102　51

3.(2015·佛山期末)电阻R1∶R2=1∶3,如果把两个电阻串联在电源电压为6V的电路中,电流比为________,电压比为________;如果把这两个电阻并联在电源电压为9V的电路中,R1与R2消耗的电功率之比为________。
【解析】在串联电路中,I1=I2,

所以通过电阻的电流之比为I1∶I2=1∶1;

电阻两端电压之比为[image: image86.png]


=[image: image88.png]


=1∶3;

在并联电路中,[image: image90.png]


=[image: image92.png]


=[image: image94.png]


=3∶1。

答案：1∶1　1∶3　3∶1

[image: image256.jpg]


4.(2015·安徽淮南期末)如图所示的电路中,电源电压保持不变,R1=30Ω,当开关S1、S2均闭合时,电流表示数为0.3A,只闭合S1时,电流表的示数为0.2A,电阻R2阻值为________Ω,此时R2消耗的功率是________W。
【解析】当开关S1、S2均闭合时,电路为R1的简单电路,电流表测电路中的电流,电源的电压：U=IR1=0.3A×30Ω=9V;只闭合S1时,两电阻串联,电流表测电路中的电流,电路中的总电阻：R=[image: image96.png]


=[image: image98.png]oW
02A



=45Ω,因串联电路中总电阻等于各分电阻之和,所以,电阻R2的阻值：R2=R-R1=45Ω-30Ω=15Ω,R2消耗的功率：P2=(I′)2R2

=(0.2A)2×15Ω=0.6W。

答案：15　0.6

5.[image: image257.jpg]


(2015·南京鼓楼区期末)如图所示,电源电压恒定,R1=30Ω,R2=60Ω。当开关S3闭合,S1、S2都断开时,电流表的示数为0.1A,则电源电压等于________V。当开关S1闭合,S2、S3都断开时,电流表的示数为________A;当开关S1、S2都闭合,S3断开时,电流表的示数为________A。
【解析】当开关S3闭合,S1、S2都断开时,R1与R2串联,电流表测电路中的电流,因为串联电路中总电阻等于各分电阻之和,所以根据欧姆定律可得,电源的电压：U=I(R1+R2)=0.1A×(30Ω+60Ω)=9V;当开关S1闭合时,S2、S3都断开,电流表示数为I2=[image: image100.png]


=[image: image102.png]oW
50 0



=0.15A;当开关S3断开,S1、S2都闭合时,R1与R2并联,电流表测干路电流,因为并联电路中总电阻的倒数等于各分电阻倒数之和,所以电路中的总电阻：R=[image: image104.png]RiRz
Ry+R,



=[image: image106.png]300x60 2
30 0460 0



=20Ω,

干路电流表的示数：I′=[image: image108.png]oW
200



=0.45A。

答案：9　0.15　0.45
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6.(2015·福建武夷山期末)如图所示电路,电阻R2=8Ω,当开关S闭合时电流表A的示数为2A,电流表A1的示数为1.6A。

求：(1)电流表A2的示数。

(2)电源电压。

(3)电阻R1的阻值。
【解析】(1)因为在并联电路中I=I1+I2,所以通过R2的电流为I2=I-I1=2A-1.6A=0.4A;(2)在并联电路中U=U1=U2,所以电源电压为U=U1=U2=I2R2=0.4A×8Ω=3.2V;(3)R1的阻值为R1=[image: image110.png]


=[image: image112.png]3.2V
16A



=2Ω。

答案：(1)0.4A　(2)3.2V　(3)2Ω

7.(2015·绥化期末)如图所示,滑动变阻器R2的最大阻值是20Ω,当滑片P移到B端时,闭合开关,R1两端的电压为2V,电流表的示数为0.2A,电源电压保持不变,求：

[image: image113.jpg]



(1)R1的阻值。

(2)电源电压U。

(3)滑片P移动过程中,R1消耗的最大功率。
【解析】(1)R1=[image: image115.png]


=[image: image117.png]v
02A



=10Ω;

(2)U2=IR2=0.2A×20Ω=4V,

U=U1+U2=2V+4V=6V;

(3)当滑片P移到A端时,电阻最小,R1消耗的电功率最大,Pmax=[image: image119.png]


=[image: image121.png](6V)?
100




=3.6W。

答案：(1)10Ω　(2)6V　(3)3.6W

8.[image: image259.jpg]kW-h
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(2015·安徽淮南期末)如图所示是容量为2L、额定加热功率为1210W的某品牌电热水壶,现若将一满壶20℃的水烧开(1标准大气压下),求：

(1)水需要吸收多少热量?[来源:Zxxk.Com]
(2)若用电高峰时电压只有200V,此时电热水壶的实际功率是多少?

(3)若在电压是200V时烧开这壶水用了14min,则这个电热水壶的热效率为多少?
【解析】[image: image122.png]


(1)水的质量：

m=ρV=1.0×103kg/m3×2×10-3m3=2kg;

Q=cm(t-t0)=4.2×103J/(kg·℃)×2kg×(100℃-20℃)=6.72×105J;

(2)由R=[image: image124.png]


可得：[image: image126.png]


=[image: image128.png]


,

[image: image130.png](220v)?
1210 W



=[image: image132.png](200v)?




,P实=1000W;

(3)W=P实t=1 000W×14×60s=8.4×105J;

η=[image: image134.png]slg’



×100%=[image: image136.png]6.72x107]
8.4x105]



×100%=80%。

答案：(1)6.72×105J　(2)1000W　(3)80%
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(2015·天津南开区期末)某校物理兴趣小组设计了一种“电子秤”,实际上是压力测量仪,用它来称量物体的重量,其原理结构如图所示。图中A为金属片,B为金属板,R1=24Ω,R2是最大值为72Ω的滑动变阻器,电源电压为12V不变。问：

(1)图中的重量表应该用什么电表改装?R1的主要作用是什么?

(2)当金属片A上放重物、开关S闭合时,请说明电子秤称量物体重量的原理。

(3)当称量物体重量达到最大值时,R2两端的电压是多少?
【解析】(1)由电路图可知,重量表与滑动变阻器R2并联,电压表与被测电路并联,因此重量表应用电压表改装;电阻R1与滑动变阻器R2串联在电路中,电阻R1起保护电路的作用;(2)由电路图可知,金属片A上放重物、开关S闭合时,弹簧在重物压力作用下缩短,滑动变阻器接入电路的阻值变大,滑动变阻器两端电压变大,重量表示数变大,由此可见,金属片A上的重物越重,重量表示数越大,根据重量表示数大小即可知道所测重物重力大小。(3)由电路图可知,R1与R2串联,当称量物体重量达到最大值时,滑动变阻器R2阻值全部接入电路,此时电路中的电流为I=[image: image138.png]R, 4R,



=[image: image140.png]T2v
2404720



=0.125A,R2两端的电压为U2=IR2=0.125A×72Ω=9V。

答案：(1)重量表应该用电压表改装,R1的主要作用是保护电路　(2)见解析　(3)9V

类型三　综合应用

1.(2015·福建武夷山期末)小明家电能表3月底的示数为8 513.5,4月底的示数如图所示,他家4月份消耗的电能为______kW·h。若按1kW·h的电费为0.5元来计算,小明家4月份应缴纳电费________元。根据电能表参数,他家同时使用的用电器总功率不得超过________W。目前他家已有[image: image141.png]


40W的灯泡5盏,70W的电视机一台,200W的洗衣机一台,2000W的电磁炉一台,他家的所有用电器________同时使用(选填“能”或“不能”)。
【解析】月底电能表示数W2=8 633.5kW·h,

小明家4月份用电：W=W2-W1=8 633.5kW·h-8513.5kW·h=120kW·h,

小明家4月份应缴纳电费

120kW·h×0.5元/(kW·h)=60元;

他家同时使用用电器的最大总功率：

P=UI=220V×10A=2200W,

他家已有用电器的总功率：

P′=40W×5+70W+200W+2000W=2470W,

因P<P′,所以,他家的所有用电器不能同时使用。

答案：120　60　2 200　不能

2.(2015·广东汕头金平区期末)在某一温度下,两个电路元件A和B中的电流与其两端电压的关系如图所示。则由图可知,元件A的电阻为________Ω;将A和B并联后接在电压为2.0V的电源两端,则干路中的电流是________A;将A和B串联后接在此电源上,则A和B消耗的总功率是________W。(保留小数点后两位数字)
【解析】由图像可知,元件A为定值电阻,当UA=UB=3.0V时,通过两电阻的电流分别为IA=0.6A,IB=0.3A,RA=[image: image143.png]


=[image: image145.png]3.0v
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=5Ω,RB=[image: image147.png]


=[image: image149.png]3.0v
03A



=10Ω;因并联电路中各支路两端的电压相等,所以,将A和B并联后接在电压为2.0V的电源两端时,UA′=UB′=U=2.0V,由图像可知,通过它们的电流分别为IA′=0.4A,IB′=0.2A,因并联电路中干路电流等于各支路电流[image: image150.png]


之和,所以,干路中的电流I=IA′+IB′=0[image: image151.png]


.4A+0.2A=0.6A;将A和B串联后接在此电源上,因串联电路中总电阻等于各分电阻之和,所以,A和B消耗的总功率：P=[image: image153.png]RA+Rp



=[image: image155.png](2ov)?
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=0.27W。

答案：5　0.6　0.27

3.(2015·广东汕头金平区期末)小华家新换了一种电子式电能表,它用一个发光二极管代替普通电能表的转盘,发光二极管闪烁一次表示转盘转动一圈,电子式电能表参数是3 200imp/(kW·h)。小华想利用这只电能表和钟表测量新买的微波炉的电功率。

(1)小华的实验方法是先关闭家里其他用电器,只让微波炉工作,从电能表红灯闪烁开始计时,当电能表的红灯闪烁320次时,所用的时间为5min,则微波炉的电功率为________W。

(2)当小华用同样的方法测家中电热水器的电功率时,发现电能表红灯闪烁更快,这说明电热水器消耗电能比微波炉________一些。

(3)小华在买微波炉时,听到两种说法：一种说法是微波炉很省电,用它加热食品花不了多少电费,另一种说法是微波炉很费电,微波炉一开就“烧保险”。前者是从________的角度说的,后者是从________的角度说的。
【解析】(1)因为“3 200imp/(kW·h)”表示每消耗1kW·h的电能,发光二极管闪烁3 200次,所以电能表闪烁320次消耗的电能为：W=[image: image157.png]320
3200



kW·h=0.1kW·h=3.6×105J,而t=5min=300s,所以微波炉的电功率为：P=[image: image159.png]3.6X10°]
300s



=1 200W。(2)因为用同样的方法测家中电热水器的电功率时,发现电能表红灯闪烁更快,则说明在相同的时间内,电热水器消耗的电能多,由公式P=[image: image161.png]| &



可知,电热水器的电功率比微波炉的电功率大,即电热水器消耗电能比微波炉快一些。(3)一种说法是微波炉很省电,是因为微波炉功率虽大,但往往使用时间短,根据W=Pt可知,所以费不了多少电能;另一种说法是微波炉很费电,微波炉一开就“烧保险”,是因为功率大,家庭电路中电压U=220V,使用时会导致电路中总电流过大,从而将保险丝烧断。

答案：(1)1 200　(2)快　(3)电能　电功率

4.(2015·北京朝阳区期末)冬天到了,小阳家在洗手间里安装了图甲所示的某款电热水龙头,即开即热、冷热兼用。图乙是它的简化工作原理图,R1、R2为阻值不变的电热丝。通过旋转手柄带动开关S接通对应的电路,从而实现冷水、温水、热水之间切换,当开关置于1时,水龙头放出冷水。请完成下列问题：

[image: image162.jpg]A
¢




(1)当开关置于2时,水龙头放出的水是温水还是热水?

(2)由于电热水龙头的铭牌被遮挡住了,为了测出它放热水时的功率,关闭家中其他用电器,在水龙头放热水时,正常工作12s,小阳观察到标有“3000r/(kW·h)”字样的电能表转盘转过了40转,求放热水的功率P热。

(3)已知电热丝电阻R1∶R2=1∶1,如果小阳家每天使用电热水龙头30min,那么用温水比用热水一个月(按30天计算)可以节约多少电能?
【解析】(1)开关处于位置1时,电路断路,R1、R2均没有接入电路,放出来的是冷水,开关处于位置2时,如图1,电阻R1单独接入电路;开关处于位置3时,如图2,电阻R1和电阻R2并联接入电路,总电阻比开关处于位置2时小,电源电压不变,由P=[image: image164.png]


可知,开关处于位置3时,电路中总电阻小,功率大,放出来的是热水;开关处于位置2时,电路中电阻比开关处于位置3电阻大,功率小,放出来的是温水;
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(2)电能表的转盘转动40r时,用电器消耗的电能：

W热=[image: image167.png]3000



×1kW·h=[image: image169.png]


kW·h,

放热水的功率：P热=[image: image171.png]


=[image: image173.png]


=4kW=4000W;

(3)在图2中,由P=[image: image175.png]


可知：

P1∶P2=[image: image177.png]


∶[image: image179.png]


=R2[image: image180.png]


∶R1=1∶1,

由题知,P热=P1+P2=4 000W,

所以P温=P1=2 000W,

ΔW=W2-W1=(P热-P温)t=(4kW-2kW)×0.5h×30=30kW·h。

答案：(1)温水　(2)4 000W　(3)30kW·h

5.(2015·北京朝阳区期末)如图甲所示,电源两端电压保持不变,标有“6V　3.6W”的小灯泡L,它两端的电压和通过它的电流关系如图乙所示,R1为定值电阻。当开关S、S1、S2都闭合时且滑动变阻器的滑片P位于a端时,小灯泡恰好正常发光,此时电路消耗的总功率为6W;当S、S1闭合S2断开,滑动变阻器的滑片P从a端向b端滑动使连入电路的阻值为其最大值的[image: image182.png]


时,电流表的示数是0.5A。求：
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(1)小灯泡正常发光时的电阻RL。

(2)滑动变阻器R2的阻值。

(3)通过调节滑动变阻器滑片P的位置、开关的断开或闭合改变电路结构,使电路的总功率最小,最小功率是多少?(结果保留整数)
【解析】当S、S1、S2都闭合且滑片位于a端时,等效电路如图1;当S、S1闭合,S2断开且滑动变阻器阻值为[image: image185.png]


R2时,等效电路如图2;

[image: image186.jpg]L Rﬁ
TI -
P? : ﬁ/]\
A1





(1)由P=[image: image188.png]


可知,灯泡电阻：RL=[image: image190.png]L#
L&



=[image: image192.png](6V)?
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=10Ω;

(2)根据图1所示,R1的功率：P1=P总-P额=6W-3.6W=2.4W。小灯泡正常发光

所以U=U额=6V,

由P=[image: image194.png]


可知,电阻阻值：R1=[image: image196.png]


=[image: image198.png](6V)?
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=15Ω;

由题图乙可知：当I=0.5A时,由图像得UL=4V

因此U2=U-UL=6V-4V=2V,R′2=[image: image200.png]


=[image: image202.png]v
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=4Ω,则R2=20Ω;

(3)由图3所示可知,要使电路的总功率最小,应闭合[image: image203.png]


S、S2,断开S1,滑片P滑到b端,P最小=[image: image205.png]Ry+R,



=[image: image207.png]&v)?
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≈1W。

答案：(1)10Ω　(2)20Ω　(3)1W

6.(2015·佛山期末)某品牌家用电熨斗的电路如图甲所示,额定电压为220V、最大功率为440W,发热部分由调[image: image208.png]


温电阻R和定值电阻R0组成,调温电阻R是可变电阻,其最大阻值为110Ω。电阻阻值均不受温度影响。
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(1)定值电阻R0的阻值是多大?

(2)该电熨斗工作时的最小功率多大?此时通过电路的电流是多大?

(3)假设电熨斗每秒钟散发的热量Q跟电熨斗温度t的关系如图乙所示,请分析得出电熨斗工作时温度的调节范围。
【解析】(1)当调温电阻R=0Ω时,电熨斗的电功率最大,根据P=[image: image211.png]


可得：R0=[image: image213.png]


=[image: image215.png](220v)?
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=110Ω;

(2)当调温电阻R=110Ω时,电熨斗的电功率最小,

因为串联电路中总电阻等于各分电阻之和,

所以根据欧姆定律可得,此时通过电路的电流：

I=[image: image217.png]R+R,



=[image: image219.png]220v.
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=1A,[image: image220.png]



电熨斗的最小电功率：P′=UI=220V×1A=220W;

(3)由图乙可知：当电熨斗功率是440W时,温度最高为200℃;当功率是220W时,温度最低为90℃;

故电熨斗工作时温度的调节范围为90～200℃[image: image221.png]


。

答案：(1)110Ω　(2)220W　1A　(3)90～200℃

7.(2015·黑龙江绥化期末)小丽家额定功率为2 000W的电热水器,装满30kg水后连续正常工作35min,水的温度由20[image: image222.png]


℃升高到50℃。已知水的比热容为4.2×103J/(kg·℃),求：

(1)加热过程中水吸收的热量。

(2)电热水器消耗的电能。

(3)此过程电热水器的热效率。

(4)在某一次电热水器工作的时候,小丽将家里的其他用电器都关闭,她观察到家里标有1 200r/(kW·h)字样的电能表转盘在1min内转过了22转,此时电热水器的实际功率是多大?
【解析】(1)水吸收的热量：

Q吸= cmΔt=4.2×103J/(kg·℃)×30kg×(50℃-20℃)=3.78×106J;

(2)电热水器消耗的电能：

W=Pt=2 000W×35[image: image223.png]


×60s=4.2×106J;

(3)电热水器的热效率：

η=[image: image225.png]slg’



×100%=[image: image227.png]3.78x10°]
1.2x105]



×100%=90%;

(4)电热水器实际消耗的电能：

W实=[image: image229.png]1200



kW·h×3.6×106J=6.6×104J;

电热水器的实际功率：

P实=[image: image231.png]


=[image: image233.png]8.6x10%]
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=1100W。

答案：(1)3.78×106J　(2)4.2×106J

(3)90%　(4)1100W

8.(2015·重庆开县期末)某学校食堂有一个电水壶的铭牌如表所示。如图是电水壶的电路图,R为加热器,当温度较低时,温控开关S处于闭合状态,加热器加热;当水沸腾后,会自动断开进入保温状态,从而实现了自动温度开关控制。若加热器电阻阻值不随温度变化而改变,且此时的大气压为1标准大气压,求：

	额定电压
	220V

	额定功率
	4400W

	水壶装水质量
	10kg

	频率
	50Hz


(1)电水壶正常工作时,其加热电阻的阻值是多大?
(2)若电水壶产生的热量的80%被水吸收,现将一满壶12℃的水在标准大气压下烧开需要多长时间?(水的比热容c=4.2×103J/(kg·℃)

(3)当电水壶处于保温状态时,通过加热器的电流是2A,此时电阻R0的电功率是多少?
【解析】(1)由P=[image: image235.png]


得电阻为：

R=[image: image237.png]


=[image: image239.png](220v)?
4400 W



=11Ω;[来源:学§科§网]
(2)把水烧开所吸收的热量Q吸=cm(t-t0)=4.2×103J/(kg·℃)×10kg×

(100℃-12℃)=3.696×106J,则需要消耗的电能

W=[image: image241.png]


=[image: image243.png]3.696X10°]
20%



=4.62×106J,

所需时间：t=[image: image245.png]4.62x10°]
2200 W



=1050s;

(3)当S断开时,R与R0串联,处于保温状态,

根据欧姆定律得：

UR=IR=2A×11Ω=22V,

由串联电路的电压特点可得：

U0=U-UR=220V-22V=198V,

此时电阻R0的电功率

P0=U0I=198V×2A=396W。

答案：(1)11Ω　(2)1050s　(3)396W[image: image246.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



[image: image247.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

